学考层次培优（四）  地球上的水
1、 [image: 图3]单项选择题：
某研学小组为研究湖南某地坡耕地不同利用方式的水土保持效果，选取当地某径流区开展草实验研究，根据当地不同的土地利用方式，分别设置3个实验组：（1）实验一组：种植百喜草，植被盖度（植物地上部分垂直投影的面积占地面的比率）约95%;（2）实验二组：种植大叶相想，植被盖度约75%；（3）对照组：裸地，适时除草。该实验以每次降雨过程为单位，监测2018年5月和8月多场降雨过程的相关数据。右图为该径流区三个实验点降雨与土壤流失量的关系图。读图完成1～2题。
1、根据图文信息，可推知丙实验点的实验组是
A．实验一组        B．实验二组        C．对照组          D．无法判断
2、根据实验数据分析，对土壤流失量影响明显的水循环环节是
A．海水蒸发        B．地表径流        C．水汽输送        D．植物蒸腾
[image: 图5.gif]右图为某海区洋流分布图。读图完成3～4题。
3、有关图中地理信息的解读，正确的是
A．甲、乙为暖流
B．丙、丁为寒流
C．甲所在海域盛行西北风
D．丁所在海域盛行西南风
4、有关图中甲洋流的叙述，正确的是
A．对沿岸气候具有降温减湿的作用          B．缩短了欧洲至北美洲的航行时间
C．与北冰洋南下冷水交汇形成渔场          D．抑制了不同纬度海区的热量交换
下图为北太平洋局部海域图。读图完成5～6题。
[image: 未标题-3]5、若以洋流模式图(图4)来表示该海域洋流分布状况，则甲、乙、丙、丁四图中表示正确的是
A．甲      B．乙     C．丙     D．丁
6、测潮数据表明，20世纪全球海平面升高了0.1—0.2米。下列措施有利于抑制海平面升高的是
[image: www.zqy.com]A．充分利用可再生能源		B．改变农业耕作方式
C．大规模砍伐森林资源		D．过量使用煤炭资源
右图为水循环联系四大圈层示意图。读图完成7～8题。
7、甲、乙、丙、丁所代表的圈层依次是
A．大气圈、生物圈、岩石圈、水圈
B．水圈、大气圈、生物圈、岩石圈
C．岩石圈、水圈、大气圈、生物圈
D．生物圈、岩石圈、水圈、大气圈


8、水循环
A．使全球水资源空间分布趋于平衡        B．使淡水资源取之不尽、用之不竭
C．使地球表面总体趋于起伏不平          D．促进全球物质迁移和能量交换
[image: www.zqy.com]读下图，回答9～10题。
9、从图中信息可以判断出该河流的补给水源包括
①大气降水        ②高山冰雪融水
③湖泊水          ④季节性积雪融水
A．①②③         B．①②④
C．①③④         D．②③④
10、若在图中甲处修建一水库，该工程对水循环影响最大的环节是
A．蒸发           B．地表径流
C．植物蒸腾       D．水汽输送
读水循环示意图(图中序号表示水循环环节)，回答11～12题。
[image: www.zqy.com]
11、有关下列地区水循环的说法，正确的是
A．东亚地区：环节①的水量7月份较小        B．南亚地区：环节②的水量1月份较大
C．地中海沿岸：环节③的水量7月份较小      D．开普敦附近：环节⑥的水量1月份较小
12、关于人类活动对水循环的影响，叙述正确的是
A．目前人类对环节①施加的影响最大          B．跨流域调水可以增加环节③的水量
C．植树造林可以增加环节④的水量            D．修建水库可以减少环节⑤的水量
下图为我国某河流的年径流量变化示意图。读图，回答13～14题。
[image: www.zqy.com]13、该河流位于
A．亚热带季风区             
B．我国西北地区
C．温带季风区               
D．高寒地区
14、该河流最有可能是
A．珠江      B．塔里木河      
C．淮河      D．松花江
读某大洋局部环流示意图，完成15～16题。
[image: www.zqy.com]15、如果该海域完全位于东半球，那么下列洋流中属于图示大洋环流的是
A．墨西哥湾暖流             
B．加利福尼亚寒流
C．东澳大利亚暖流           
D．西澳大利亚寒流
16、与图中②海岸相比，④海岸
A．气温较高，空气湿度较小
B．气温较高，空气湿度较大
C．气温较低，空气湿度较大
D．气温较低，空气湿度较小


下图为理想大陆周围洋流分布的模式图，读图，回答17～18题。
[image: www.zqy.com]17、反映“中低纬度海区顺时针方向流动”规律的洋流有
A．③④     B．④⑤     C．⑤⑥     D．③⑤
18、有关洋流对地理环境的影响，说法正确的有
A．在高低纬度海区之间进行热量的传递与交换
B．在寒暖流交汇的海区，如①③交汇区形成重要渔场
C．厄尔尼诺现象是⑥势力增强的结果
D．同纬度地区，冬季①沿岸气温低于②
读洋流流向示意图，回答19～20题。
19、若该洋流是一支暖流，则其可能位于
A．北半球中低纬度的大陆东岸  
B．北半球中高纬度的大洋西岸
C．南半球中低纬度的大陆西岸
D．南半球中低纬度的大洋西岸
20、若沿该洋流前进的方向，表层海水水温不断增高，则该洋流
A．对沿岸气候有增温增湿的作用          B．流经撒哈拉沙漠的西部沿海地区
C．是因信风吹拂而形成的风海流          D．流经海区可能有世界著名的渔场
[image: www.zqy.com]    读下图回答21～22题。
21、图中能反映黄河下游水体相互补给关系的是
A.①       B.②
C.③       D.④
[image: www.zqy.com] 22、图中能反映我国秦岭以南地区水体相互补给关系的是
A.①       B.②
C.③       D.④
读“水循环示意图”，回答23～24题。
23、能正确反映海陆间水循环过程的是
A.a→f→h→g	    B.e→f→h→d
C.c→a→b→d        D.d→a→b→c
24、水循环中的
[image: www.zqy.com]A.a环节主要动力是季风         
B.b环节主要集中在夏季
C.c环节不断塑造着地表形态     
D.d环节为水汽的输送
    读北印度洋水平及垂直方向洋流示意图完成25～26题。
25、图中所示月份为
A.1月              B.3月
C.7月              D.11月
26、图示季节，一艘货轮从红海经印度洋，到达新加坡，该货轮航行的情况是
A.顺风顺水         B.顺风逆水
C.逆风逆水         D.逆风顺水
    海漂植物是通过海水漂流进行传播的植物。椰树广泛分布于热带滨海地区，是海漂植物的典型代表。椰树是海南省的省树，但并非海南岛的“土著”，其种子最初是借助海水运动从其他国家“偷渡”而来的。读海南岛椰树分布图(左图)和世界局部区域图(右图)，回答27～28题。

[image: www.zqy.com]27、海南椰树种子最初的来源可能是
A.受我国东部沿海大陆沿岸流的影响，来自福建
B.受东南季风和日本暖流的影响，来自日本
C.受西南季风和南海洋流的影响，来自东南亚
D.受东北信风和北赤道暖流的影响，来自澳大利亚
28、甲地沿岸的植物种子，有可能漂流至哪里登陆生根发芽
A.a、b    B.c、d   C.a、b、c   D.b、c、d
二、综合题：
29、图甲是我国一个水电站大坝下游某观测站在筑坝前后所测得的该河两条全年流量曲线图，图乙是一个被森林覆盖的河盆在暴雨中呈现的河流流量曲线和含沙量曲线图。读图，回答下列问题。
[image: www.zqy.com]
(1)图甲中A、B、C表示这条河流的三种补给形式，其中A是           补给，B是            补给，C是             补给。
(2)图甲a、b两曲线中，属于筑坝后测得的是         ，理由是                               
                                                             。 
(3)假设图乙中暴雨发生时该河盆的森林早已被砍伐，试在图中绘出可能出现的河流流量曲线及含沙量曲线。森林砍伐前后，该地区呈现的流量曲线特点是                                           
                            ；原因是                                                    。

[image: www.zqy.com]30、读下图，回答问题。
(1)2011年日本遭受海啸侵袭时被卷走的一艘大型渔船于2012年3月出现在加拿大西部地区，试分析原因。(4分)




(2)若M海域发生石油泄漏，分析洋流对污染的影响。(4分)




(3)简要分析N海域洋流对航行的不利影响。(4分)


学考层次培优（四）  地球上的水参考答案
一、单项选择题：
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	C
	B
	B
	C
	C
	A
	A
	D
	A
	B
	C
	C
	C
	D

	题号
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28

	答案
	D
	B
	A
	A
	A
	D
	A
	D
	D
	C
	C
	A
	C
	A


21.A；22.D
解析：21.本题考查黄河下游地区河流水与地下水之间的相互补给关系。黄河由于流经黄土高原，挟带大量泥沙，下游淤积形成“地上河”，河流水位永远高于地下水位，因此全年都是河流水补给地下水，A正确。故选A。
[bookmark: _GoBack]22.本题考查秦岭以南地区地下水与地表水的相互补给关系。秦岭以南即我国的南方地区。在河流的丰水期，地表水补给地下水；在河流的枯水期，地下水补给地表水，D正确。故选D。
23.D；24.C
解析：23.由图知，a为水汽输送；b、g为降水；c、h为地表径流或地下径流；d、f为蒸发、植物蒸腾。海陆间循环应包括海洋水蒸发和陆地降水及水汽输送、径流等环节。故选D。
24.水汽输送的主要动力是大气环流，季风只是其中的一种表现形式；大气降水的季节分配与其所处的气候类型有关；地表径流不断塑造着地表形态；d环节为蒸发。故选C。
25.C；26.A
解析：25.本题考查世界表层洋流分布。受季风影响，北印度洋的洋流流向具有“冬逆夏顺”的特征，图中北印度洋表层海水呈顺时针流动，因此为北半球夏季，故选C。
26.本题考查洋流对人类活动的影响。图中北印度洋海水呈顺时针流动，风向为西南风，因此从红海经印度洋，到达新加坡的轮船向东行驶，应顺风顺水，故选A。
27.C；28.A
解析：27.由材料“椰树广泛分布于热带滨海地区“可知，不可能来自福建和日本，福建位于亚热带地区，日本位于亚热带和温带地区，A、B错。可能受西南季风和南海洋流的影响，来自东南亚，C正确。东北信风和北赤道暖流位于北半球，不可能将南半球澳大利亚的种子带到海南，D错。故选C。
    28.从图中看，甲地位于北印度洋，夏季受西南季风和夏季洋流的影响，种子可能漂流到b地登陆生根发芽。冬季受东北季风和冬季洋流的影响，种子可能漂流到a地登陆生根发芽，A正确。故选A。
29、(1) 雨水      季节性积雪融水     地下水 。 
(2) b      河流年径流量比较平稳，受到水库的调节。 
(3) 森林砍伐前，流量较小且比较平稳；砍伐后，流量大且水位陡涨陡落；    森林可截留一部分雨水，具有涵养水源的作用。  绘图略

30、(1)该渔船受到了日本暖流、北太平洋暖流和阿拉斯加暖流的影响，顺着洋流的流向从日本到达加拿大西部。
(2)有利于污染物的扩散，加快净化速度，但使污染的范围扩大。
(3)如果航行的方向与洋流流向相反，会影响航行速度；该海域洋流为寒流，易形成大雾天气，影响航行安全；受到西风漂流的影响，南极地区的浮冰可能会被带入航线，影响航行安全。
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